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Deze uitgave van het nieuwsbericht gaat  geheel over de mensenrechten. Te beginnen met onze samenvatting van het vandaag door Amnesty International gepubliceerde rapport “politieke moorden, mensenrechten en het vredesproces”. Naast alle overige artikelen willen wij u in het bijzonder wijzen op het verslag van de internationale peasant solidariteitsmissie. Het verslag hiervan “Int’l group links military to killings” vindt u in mensenrechten 4, onder de foto.   

MENSENRECHTEN 1: AI—Regering verzaakt de rechten van het volk
“Niemand zou mogen sterven vanwege zijn politieke voorkeur. De regering van de Filippijnen zou zich moeten schamen dat de mensen hun recht van vrije meningsuiting en vereniging niet vrijelijk kunnen uitoefenen.” Dat zei Tim Parritt, onderzoeker bij Amnesty International Southeast Asia toen AI haar 51 pagina’s tellende rapport “PHILIPPINES: Political Killings, Human Rights and the Peace Process (AI index 35/009/2006)” publiceerde. 

Daarin spreekt AI haar grote ongerustheid uit over de verslechterende mensenrechtensituatie. Het rapport gaat in op de wrede aanvallen op politieke en maatschappelijke activisten die kritisch staan tegenover de regering Arroyo. Verschillende zaken worden in detail beschreven, waaronder de moord op de mensenrechten activiste Eden Marcellana, de boerenleider Eddie Gumanoy, Fr. William Tadena, Romeo Sanchez, de advocaat Abelardo Ladera en de catechist Pepe Manegdeg.

Het rapport toont aan, dat de regering Arroyo haar plicht tot bescherming van de rechten van haar burgers verzaakt en hoe dit het vertrouwen in het rechtssysteem bij de mensen ondermijnt. Het rapport beschrijft de recente golf van de aanvallen op politieke en maatschappelijke activisten in het licht van contra-rebellie en ‘anti-terroristische’ operaties.

Net als andere onafhankelijke onderzoeken naar feiten, ontdekte AI dat in veel gevallen de slachtoffers op brutale blijkbaar straffeloze wijze waren omgebracht, dat staatsveiligheidsagenten (politie, leger en paramilitairen) daar vaak bij betrokken waren en dat praktisch geen van de zaken is opgelost. Een aantal moordenaars is zelfs gevrijwaard van vervolging.

AI vreest dat de uitroeping van een totale oorlog tegen oppositionele groeperingen nog meer moordaanslagen zal oproepen. Meestal behoren de slachtoffers tot linkse politieke partijen en organisaties. Het rapport citeert hoge functionarissen van de regering en het leger, die deze organisaties en partijen bestempelen als communistische frontorganisaties. Een aantal van die functionarissen leggen verklaringen af die gezien kunnen worden als aansporing en uitlokking tot en zelfs autorisatie van dergelijke aanslagen.

AI beschouwt de aanslagen op activisten ook als een belangrijke factor in het afbreken van de vredesonderhandelingen tussen de regering en het Nationaal Democratisch Front (NDFP), de koepel organisatie van de ondergrondse revolutionaire organisaties. Die vredesonderhandelingen waren sinds 1987 aan de gang. In 1995 tekenden de regering en het NDFP een Comprehensive Agreement on the Respect for Human Rights and International Humanitarian Law (CARHRIHL). Een gezamenlijk comité (JMC) werd door beide partijen opgezet om de uitvoering van deze overeenkomst te controleren. Na het afbreken van de vredesonderhandelingen worden de NDFP-leden van dit comité bedreigd met arrestatie.

Amnesty International gelooft dat er pas hoop op vrede gloort, als de regering  politieke moorden zal verhinderen en gaat vervolgen. Het rapport zegt verder dat wijdverbreide armoede, economische ongelijkheid, zwak bestuur met name bij Justitie, schendingen van mensenrechten en straffeloosheid de basis vormen van het slepende conflict in de Filippijnen.

Aanbevelingen in het AI rapport zijn ondermeer: 

1. De regering moet de moorden onmiddellijk veroordelen en stoppen.

2. De daders moeten berecht en gestraft worden.

3. Doodseskader dienen ontbonden te worden.

4. Getuigen dienen bescherming te krijgen. 

5. Gerechtigheid en schadeloosstelling voor alle slachtoffers en hun gezinnen.

6. Herstel en naleving van het uit 1995 daterende Comprehensive Agreement on Respect for Human Rights and International Humanitarian Law (CARHRIHL)

7. Meer respect voor mensenrechten door het werk van het Comité ter Controle van CARHRIHL veilig te stellen
MENSENRECHTEN 2:  De oorlog van president Arroyo tegen links.
Een aantal maanden geleden heeft president Arroyo de oorlog uitgeroepen tegen het Nieuwe Volksleger, de NPA. Deze oorlog speelt zich echter hoofdzakelijk af tegen legaal links en de plattelandsbevolking in gebieden waarvan het leger zegt dat deze het volksleger steunen. De staatsterreur is hard toegenomen. In totaal zijn er nu 725 activisten en burgers vermoord en worden er tegen de 200 vermist. 

 

 “The U.S. Doctrine of Counter-Insurgency in the ‘Silent War’” in Bulatlat
http://www.bulatlat.com/news/6-27/6-27-war2.htm
“What Drives Macapagal-Arroyo’s “Silent War”?” in Bulatlat

http://www.bulatlat.com/news/6-27/6-27-war3.htm
“Gloria Has Surpassed Marcos Rights Record – Solon” in Bulatlat
http://www.bulatlat.com/news/6-27/6-27-record.htm
 

MENSENRECHTEN 3:  Mensenrechtenschendingen worden steeds brutaler.

Vanaf het moment dat president Arroyo de totale oorlog heeft uitgeroepen en Palparan in haar ‘State of the Nation Address’ een pluim heeft gegeven is het aantal mensenrechtenschendingen snel gestegen. Naast het snel stijgend aantal moorden nemen ook voedselblokkades, hamletten, avondklokken en puur treiteren van de bevolking toe. Het leger wordt steeds brutaler.

 

“Farmers accuse soldiers of torture” in Inquirer
http://newsinfo.inq7.net/inquirerheadlines/regions/view_article.php?article_id=10519
“Palparan’s Counterinsurgency Campaign Spawn Internal Refugees”
http://www.bulatlat.com/news/6-27/6-27-palparan.htm
“Minors Not Spared” in Bulatlat




http://www.bulatlat.com/news/6-24/6-24-minors.htm
“Difficult Times for People’s Defenders” in Bulatlat


http://www.bulatlat.com/news/6-27/6-27-times.htm
 

MENSENRECHTEN 4:  De internationale druk op de regering om de politieke moorden te onderzoeken neemt toe

 Met het toenemen van de moorden en de onwil van de regering om verantwoordelijkheid te nemen en de moorden door een onpartijdige instantie te laten onderzoeken, neemt ook internationale druk op de regering toe. Zo zijn er in de afgelopen weken verschillende onderzoeksmissies geweest die allen de betrokkenheid van het leger bij vele van de moorden hebben aangetoond. 

 

“2 int’l groups hit Arroyo rights record, probers”  
http://newsinfo.inq7.net/inquirerheadlines/nation/view_article.php?article_id=11972 

“Canadian Church Calls on UN to Investigate Political Killings”  

http://www.bulatlat.com/news/6-25/6-25-church.htm
“Int’l group links military to killings” in Inquirer 
http://newsinfo.inq7.net/inquirerheadlines/nation/view_article.php?article_id=14225  “Int’l group links military to killings” en Aktibongbayan
http://www.arkibongbayan.org/2006-08August08-ipsm/ipsmaug8.htm
“International press group presses Arroyo on media deaths” http://newsinfo.inq7.net/breakingnews/nation/view_article.php?article_id=13628
“Church, LGU, International Mission Unite vs. Killings” in Bulatlat http://www.bulatlat.com/news/6-25/6-25-cl.htm

ARBEIDERS: Filippijnse arbeiders in Libanon aan hun lot overgelaten.

Met het uitbreken van het nieuwste gewapende conflict tussen Israël en de Hezbollah trokken de meeste landen snel hun burgers uit Libanon terug. De Filippijnse arbeiders werden echter grotendeels aan hun lot over gelaten. Geen evacuatieplannen, corruptie van evacuatiefondsen en de zorg over teruglopende dollarinkomsten voor de staat waren de grootste oorzaken. Terwijl de regeringsinstanties nog over elkaar rolden om de schuldige aan te wijzen had Gloria de oplossing al weer klaar om de werkloze huishulpen zo snel mogelijk weer in het buitenland te slijten: het opleiden van ‘super maids’

 

“Gloria has no plans, no funds for OFWs’ return” 

http://www.tribune.net.ph/20060802/headlines/20060802hed1.html
 “Only 3,400 of OFWs in Lebanon Could Come Home”
http://www.bulatlat.com/news/6-25/6-25-plan.htm
“A nation of domestics” in Daily Tribune


http://www.tribune.net.ph/commentary/20060805com1.html
'”Supermaid' Solution Proves Permanence of OFW Deployment” 
http://www.bulatlat.com/news/6-26/6-26-supermaid.htm
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Solidair met de Filippijnen: “Wie meedoet raakt betrokken!”

Zie voor meer informatie over de Filippijnen onze website www.nefiso.nl
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